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Η ΠΕΡΙΟΧΗ ΜΕΛΕΤΗΣ 

Στη φωτογραφία φαίνεται ο όρμος Σκαραμαγκά στα αριστερά και στα δεξιά οι δομημένες 
 εκτάσεις του Δήμου Χαϊδαρίου που περιβάλλονται από τα πρανή του Όρους Αιγάλεω και  
του Ποικίλου Όρους. 



ΤΟΠΟΓΡΑΦΙΑ ΚΑΙ ΓΕΩΜΟΡΦΟΛΟΓΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 

Ο δήμος Χαϊδαρίου και η περιοχή Σκαραμαγκά αποτελούν το σύνδεσμο μεταξύ της Αθήνας  
και των δυτικών ακτών της Αττικής. Eπίσης, λόγω του υφιστάμενου οδικού δικτύου συνδέουν 
την Αθήνα και τον Πειραιά με την Κόρινθο. Το Χαϊδάρι είναι ημιορεινή περιοχή και συνορεύει 
με το Ποικίλο Όρος(στα βόρεια) και το Όρος Αιγάλεω(στα νότια). 



ΙΣΤΟΡΙΑ 

Ιστορικά στοιχεία που έχουν σχέση με τη περιοχή Σκαραμαγκά από το βιβλίο του Κώστα  
Φωτεινάκη, «Χαίδάρι, Τόπος και Άνθρωποι» 
 
Αρχαιότητα  Κατά μήκος της λεωφόρου Αθηνών υπάρχουν ίχνη του δρόμου που συνέδεε το κέντρο                 
                        της Αθήνας με την Ελευσίνα. Επίσης στην Αφαιά Σκαραμαγκά βρίσκεται και το Ιερό της             
                        Αφροδίτης  που ανακαλήφθηκε το 1892 και οι λίμνες των Ρείτων που ήταν αφιερωμένες στην Θεά                    
                        Δήμητρα και  Περσεφόνη.  Κατά την αρχαιότητα στις λίμνες έκαναν μπάνιο αυτοί που θα λάμβαναν                   
                        μέρος στα Ελευσίνια μυστήρια. 
 
Σύγχρονη ιστορία  Το 1939 ξεκινά η ναυπήγηση πολεμικών πλοίων στη βάση του Ναυτικού στο                           
                        Σκαραμαγκά. 
                        To 1957 ξεκινά η λειτουργία των Ελληνικών Ναυπηγείων Σκαραμαγκά. Λόγω της                     
                        επέκτασης τους χάωεται μεγάλο μέρος της ελεύθερης ακτής για τους κάτοικους της        
                        περιοχής. 

Tο Ιερό της Αφροδίτης στην Αφαιά 
Σκαραμαγκά Τα Ελληνικά Ναυπηγεία Σκαραμαγκά 



Στο διάστημα 1967-70 αποξηρένεται η μια 
από τις λίμνες, αυτή που ήταν 
αφιερωμένη στη Δήμητρα και σήμερα 
Αποτελεί χώρο των  Ελληνικών  
Πετρελαίων. 



Η ΣΗΜΕΡΙΝΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΟΧΗ-ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ 

Η περιοχή Σκαραμαγκά αντιμετωπίζει σήμερα πολλά προβλήματα, κυρίως κοινωνικά και 
περιβαλλοντικά. Η βιομηχανική ανάπτυξη και η εξάπλωση της βιομηχανίας κατά μήκος της  
ακτής προκαλεί τις αντιδράσεις των κατοίκων που την διεκδικούν για λόγους αναψυχής. Άλλο 
κοινωνικό πρόβλημα αποτελεί η φτώχεια για ένα μέρος του πληθυσμού. Όσον αφορά το 
περιβάλλον, παρατηρείται έντονη ρύπανση και η βιοποικιλότητα μειώνεται με το πέρασμα  
του χρόνου. Η λίμνη Κουμουνδούρου βρίσκεται σε κακή κατάσταση και έχει χαρακτηριστεί ως 
μη αναστρέψιμη. 



Η περιοχή Σκαραμαγκά και πολλά από τα προβλήματα της προκαλούνται από τη χωροθέτηση 
των χρήσεων γής και του οδικού δικτύου. Παρατηρούμε ότι το μόνο ελεύθερο τμήμα της ακτής  
είναι το τμήμα εκείνο που η λεωφόρος Αθηνών περνά πολύ κοντά της και έτσι δεν αφήνει  
περιθώρια εκμετάλλευσης. Η εγγύτητα αυτή του δρόμου με την παραλία, αποτρέπει και την  
χρήση της από τους κατοίκους της περιοχής. Επίσης η μη αξιοποίηση των ορεινών όγκων που  
χωρίζουν το Σκαραμαγκά με το Χαιδάρι φαίνεται να αποκλύουν την περιοχή και έτσι λειτουργεί 
μόνο σαν πέρασμα χώρίς να προκαλεί το ενδιαφέρον των περαστικών.  
 
   Παρόλα αυτά οι ελεύθεροι χώροι της περιοχής μπορούν να αξιοποιηθούν σωστά και να  
βοηθήσουν  στην επίλυση των προβλημάτων της περιοχής. Οι κάτοικοι της περιοχής οργανώ- 
νονται( όπως φαίνεται και από την  ιστοσελίδα του Δήμου Χαϊδαρίου) και διεκδικούν το ενα- 
πομείναν μήκος της ακτής αλλά και την προστασία του φυσικού πλούτου.  





ΣΤΟΧΟΙ ΑΝΑΠΛΑΣΗΣ 

•Η αξιοποίηση όσου μεγαλύτερου μήκους ακτής γίνεται για το δημόσιο 
συμφέρον 
•Η ανάδειξη της ιστορικότητας του τοπίου και η προστασία της λίμνης 
Κουμουνδούρου από περαιτέρω ρύπανση 
•Η δημιουργία εγκαταστάσεων για λόγους αναψύχής και με δωρεάν είσοδο σε 
μεγάλη έκταση  
•Η δημιουργία αθλητικών εγκαταστάσεων 



ΣΕΝΑΡΙΟ ΑΝΑΠΛΑΣΗΣ 1Ο  

Σε αυτό το σενάριο μεγάλη έκταση που περιλαμβάνει και τη λίμνη επανασχεδιάζεται με 
σκοπό να παρέχει λειτουργίες αναψυχής. Η κύρια οδική αρτηρία μεταφέρεται πιο πίσω και 
παραμένει μόνο μια λωρίδα για την εξυπηρέτηση των μέσων μαζικής μεταφοράς. 



ΣΕΝΑΡΙΟ ΑΝΑΠΛΑΣΗΣ 2Ο  

Σε αυτό το σενάριο μεγάλη έκταση που περιλαμβάνει και τη λίμνη 
επανασχεδιάζεται με σκοπό να παρέχει λειτουργίες αναψυχής. Η κύρια 
οδική αρτηρία γίνεται υπόγεια δίνοντας έτσι τη δυνατότητα να 
ενοποιηθεί ακτή με όλη τη περιοχή της λίμνης Κουμουνδούρου. 
Επίσης θα δημιουργηθεί ένα δίκτυο για μικρό τραίνο που θα 
διευκολύνει τις διακινήσεις των επισκεπτών εντός της επέμβασης.  



ΣΕΝΑΡΙΟ ΑΝΑΠΛΑΣΗΣ 3Ο  

Σε αυτό το σενάριο η λεωφορος παραμένει όπως είναι και η πρόσβαση 
στη παραλία γίνεται με υπόγειες διαβάσεις. Η διακίνηση στο εσωτερικό 
της παρέμβασης θα γίνεται με φιλικά προς το περιβάλλον μέσα, οπότε 
θα σχεδιαστεί δίκτυο πεζόδρομων και ποδηλατόδρομων.  



ΣΕΝΑΡΙΟ ΑΝΑΠΛΑΣΗΣ 4Ο  

Σε αυτό το σενάριο η λεωφορος παραμένει όπως είναι και δεν διανοί- 
Γονται δίοδοι προς την παραλία. Η διακίνηση στο εσωτερικό της 
παρέμβασης θα γίνεται με φιλικά προς το περιβάλλον μέσα, οπότε θα 
σχεδιαστεί δίκτυο πεζόδρομων και ποδηλατόδρομων.  



ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΣΕΝΑΡΙΩΝ  

  Η αξιολόγηση των σεναρίων θα γίνει σε σχέση με την ανάλυση swot που προηγήθηκε 
και τους στόχους της επέμβασης. Το καταλληλότερο σενάριο θα είναι αυτό που θα εκμε- 
ταλλεύεται  τα θετικά στοιχεία της περιοχής, που θα αντιμετωπίζει με επιτυχία τις αδυ- 
ναμίες της, που θα αξιοποιεί τις ευκαιρίες και θα δίνει λύσεις στους κινδύνους. 
 
   
    
 



Σενάριο πρώτο 
Αυτό το σενάριο ικανοποιεί  όλους τους στόχους που έχουν τεθεί και αξιοποιεί τα θετικά  
στοιχεία της περιοχής. Εκμεταλλεύεται επίσης τις ευκαιρίες λόγω της ανάπτυξης των γειτο- 
νικών περιοχών, δημιουργεί νέες θέσεις εργασίας και αποτρέπει την πώληση της έκτασης  
αυτής με την τοποθέτηση άλλων χρήσεων γης. Το αρνητικό αυτής της πρότασης είναι το  
μεγάλο κόστος  που προυποθέτει η εκτροπή της λεωφόρου, κάτι που εν μέσω κρίσης καθι- 
στά την πρόταση ανέφικτη. 



Σενάριο δεύτερο 
Για το δεύτερο σενάριο ισχύουν τα ίδια και με το πρώτο. Η διαφορά  είναι ότι αυτό προ- 
βλέπει και ένα εσωτερικό δίκτυο συγκοινωνίας που κάνει τη διακίνηση πιο εύκολη. 
Εξακολουθεί όμως να είναι μια πρόταση που προυποθέτει πολλά χρήματα λόγω της  
υπογειοποίησης της λεωφόρου.  



Σενάριο τρίτο 
Το τρίτο σενάριο ικανοποιεί όλους τους στόχους. Η διαφορά του με τα δύο προηγούμενα 
είναι ότι αντιμετωπίζει την ύπαρξη της λεωφόρου με τρόπο που να μην αυξάνει  πολύ το 
κόστος κατασκευής(με τη δημιουργία υπόγειων διαβάσεων). 



Σενάριο τέταρτο 
Το τέταρτο σενάριο είναι ένας συμβιβασμός με τη δυσκολία εύρεσης χρημάτων λόγω της  
οικονομικής κρίσης. Για το λόγω αυτό υιοθετείται ένας απλούστερος σχεδιασμός που κατα- 
λαμβάνει μικρότερη έκταση. Η λεωφόρος Αθηνών-Κορίνθου παραμένει όπως είναι και η  
πρόταση δεν περιλαμβάνει την αξιοποίηση της παραλίας, κάτι που αποτελούσε κύριο στόχο. 



ΕΠΙΚΡΑΤΕΣΤΕΡΟ ΣΕΝΑΡΙΟ  

  Το επικρατέστερο σενάριο είναι το τρίτο. Η οικονομική κρίση που επικρατεί σήμερα στη  
χώρα είναι ένας καθοριστικός παράγοντας για την υλοποίηση ή μη πολεοδομικών σχεδια- 
σμών σε οποιαδήποτε περιοχή. Επομένως επιλέγεται το σενάριο που ικανοποιεί όλους  
τους στόχους αλλά ταυτόχρονα δίνει τις οικονομικότερες προτάσεις για την επίλυση των  
ζητημάτων της περιοχής. Τα σενάρια 1 και 2 απορρίπτονται λόγω αντιοικονομίας και το  
σενάριο 4 απορρίπτεται λόγω μη εκπλήρωσης των στόχων της πρότασης.  
 
   
    
 



ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΚΑΙ ΛΥΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΑ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΑ ΖΗΤΗΜΑΤΑ 

  Ιδιαίτερη έμφαση θα δωθεί στην επίλυση των ζητημάτων που αφορούν το περιβάλλον, 
λόγω της κρίσιμης κατάστασης του. Οι λύσεις που θα προταθούν  θα ακολουθούν δύο 
κατευθύνσεις, την προστασία της περιοχής της ανάπλασης από τους εξωγενείς ρύπους 
και την εφαρμογή εγκαταστάσεων και υπηρεσιών στο εσωτερικό της που θα έχουν στόχο 
τη μειωμένη κατανάλωση ενέργειας και την μειωμένη παραγωγή ρύπων. 
 
Όσον αφορά τους εξωγενείς ρύπους 
•θα απαιτηθεί η απομάκρυνσή τους και θα προταθεί η μείωση των  επιτρεπτών ορίων των 
καυσαερίων που παράγουν η γειτονική βιομηχανία 
•θα μειωθεί το όριο ταχύτητας στον αυτοκινητόδρομο για τη μείωση των καυσαερίων . Θα  
 εγκατασταθούν πανέλα για τη μείωση της ηχορύπανσης και φυτευθούν δεντροστοιχίες στα 
πλαινά του αυτοκινητόδρομου για την απορρόφηση των καυσαερίων. 
 
Όσον αφορά την κατανάλωση ενέργειας 
•δημιουργία γραμμής τραίνου που θα συνδέει την Αθήνα με το Σκαραμαγκά 
•η ανάπλαση θα προβλέπει επίσης πεζόδρομους και ποδηλατόδρομους και δεν θα χρειάζεται 
κάποιο ενεργοβώρο μέσο μεταφοράς 

   
    
 



ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ ΚΑΙ ΠΗΓΕΣ 
 
 
•  «Χαίδάρι, Τόπος και Άνθρωποι» του Κώστα Φωτεινάκη 
•  http://www.haidari.gr/ 
•  https://www.google.gr/maps 
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